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Bürgerinfoportal
Alle öffentlichen Sitzungsvorlagen dieser und vergangener Gemeinde-

ratssitzungen können Sie grundsätzlich ab mittwochs vor dem Sitzungs-
tag unter www.bretten.de/stadt-rathaus-verwaltung/gemeinderat unter 

dem Link "Bürgerinfoportal" online abrufen.  Kontakt: 07252/921-108

Einladung 
zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am Dienstag, 
den 15.11.2016 um 19:00 Uhr im Großen Sitzungssaal des 

Rathauses, Untere Kirchgasse 9, 75015 Bretten

Vor Eintritt in die Tagesordnung beginnt die öffentliche Gemeinderats-
sitzung mit Anfragen und Anregungen der Einwohner und den ihnen 
gleichgestellten Personen zu Angelegenheiten der Stadt, zu Punkten der 
Tagesordnung und zu allgemeinen Fragen. Nach der Geschäftsordnung 
des Gemeinderates ist die Fragestunde auf 30 Minuten festgesetzt. Jeder 
Frageberechtigte darf in einer Fragestunde zu nicht mehr als zwei Ange-
legenheiten Stellung nehmen und Fragen stellen. Fragestellern wird eine 
Redezeit von maximal drei Minuten eingeräumt. Die Wortmeldungen 
richten sich an den Vorsitzenden des Gemeinderates, der dazu selbst 
antwortet oder Bedienstete der Stadtverwaltung zur Beantwortung 
auffordert.

Einwohnerfragestunde

Tagesordnung

1. Integriertes Stadtentwicklungskonzept (ISEK) Bretten

- Beratung und Beschlussfassung 

Zu dieser Sitzung lade ich die Damen und Herren des Gemeinderates 
und Jugendgemeinderates, die Herren Ortsvorsteher, die Medien und 
die interessierten Bürgerinnen und Bürger herzlich ein.

Mit freundlichen Grüßen

Martin Wolff

Oberbürgermeister

Bürgerpreis 2016 - DAF für vorbildliches freiwilliges Engagement ausgezeichnet
Gemeinsam mit den Kommunen und Bundestagsabgeordneten der Region hat die Sparkasse Kraichgau den mit insgesamt 4.500 Euro dotierten 
Bürgerpreis für vorbildliches freiwilliges Engagement verliehen. Aus insgesamt 29 Bewerbungen und Vorschlägen hat die Jury des Bürgerpreises 
der Initiative „für mich. für uns. für alle.“ die Preisträgerinnen und Preisträger ausgewählt, die am 28. Oktober im Rahmen einer Feierstunde 
in der historischen „Oberen Mühle“ in Bad Schönborn-Mingolsheim geehrt wurden.

Zupackendes Engagement, das andere motiviert und begeistert!
Einige der Preisträgerinnen und Preisträger des Bürgerpreises 2016 engagieren sich bereits seit vielen Jahren intensiv für Menschen, die in 
Deutschland eine neue Heimat finden wollen oder dank der Unterstützung bereits gefunden haben. Daneben wurden freiwillig engagierte 
Bürgerinnen und Bürger ausgezeichnet, die auf dem Höhepunkt der Flüchtlingskrise im vergangenen Jahr nicht lange überlegten und beherzt 
die Initiative ergriffen, um den Geflüchteten zu helfen. Alle haben es mit ihrem Enthusiasmus vielfach geschafft, auch andere Menschen in 
ihrem Ort dafür zu begeistern, sich freiwillig zu engagieren.

Preisträger in der Kategorie Alltagshelden ist in diesem Jahr:
DAF – Internationaler Freundeskreis Bretten e.V., Bretten
Der DAF setzt sich seit 29 Jahren über sehr viele verschiedene Initiativen und
Aktionen – von Festen über kulturelle Events bis hin zu Diskussionsveranstaltungen - für Toleranz und gegenseitiges Verständnis gegenüber 
Mitbürgern ausländischer Herkunft ein. Oberbürgermeister Mortin Wolff freute sich über die Auszeichnung des Brettener Vereins und über-
nahm gerne die Laudatio bei der Preisverleihung an den Vorsitzenden Herrn Dr. Karl Strobel.
Die beiden 2. Plätze in dieser Kategorie gehen an Familie Özgür und Miriam Sahin und an die Sinsheimer Arbeitsgemeinschaft Migration e. 
V. – SAM international, für das Projekt Interkulturelles Begegnungs- und Beratungscafé für Flüchtlinge und Migranten.

Liebe Bürgerinnen und Bürger, das integrierte Stadt-
entwicklungskonzept (ISEK) Bretten liegt nun vor!

Wie und wo soll sich Bretten weiter entwickeln? Was sind die künftigen 
Schwerpunkte und Ziele der Stadtentwicklung? Mit diesen und zahl-
reichen weiteren Fragen beschäftigte sich die Stadt Bretten in Zusam-
menarbeit mit der imakomm AKADEMIE aus Aalen im Zeitraum von 
Juli 2014 bis Oktober 2016 im Rahmen der Erarbeitung des integrierten 
Stadtentwicklungskonzeptes (ISEK) Bretten. Mit einer breiten Bürgerbe-
teiligung entstand ein ISEK, das Ansätze eines Stadtentwicklungsplanes 
mit Ansätzen eines Stadtleitbildes vereint und nicht nur die Kernstadt 
Bretten, sondern auch alle neun Stadtteile erfasst. Im ISEK-Prozess 
wurde insbesondere eine so intensive und breite Bürgerbeteiligung zu 
Themen der Stadtentwicklung durchgeführt, wie es sie in Bretten bislang 
noch nicht gab – es haben sich insgesamt ca. 700 Personen bei diversen 
Veranstaltungen an der Erarbeitung des ISEK beteiligt. Darüber hinaus 
erfolgte die Bürgerbeteiligung auch über den ISEK-Online-Briefkasten 
und Fragebögen. Allen Bürgerinnen und Bürgern, die sich in das ISEK 
eingebracht haben, spreche ich meinen herzlichsten Dank aus für ihr 
hervorragendes Engagement im Sinne ihrer Stadt!
Das erarbeitete ISEK soll nun vom Gemeinderat am 15.11.2016 öffent-
lich beraten und als informelles städtebauliches Entwicklungskonzept 
und damit als eine Grundlage der zukünftigen Brettener Stadtentwick-
lung beschlossen werden. Weiterhin soll diskutiert werden, wie der 
durchgeführte ISEK-Prozess zukünftig weiter fortgesetzt werden kann. 

Ich lade Sie hiermit herzlich ein zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates. 
Ich freue mich darauf, Sie zu sehen!

Mit freundlichen Grüßen
Ihr Martin Wolff

Oberbürgermeister

Bürgergespräch mit Anliegern 
der Georg-Wörner-Straße

Der Gemeinderat der Stadt Bretten 
hat sich in seiner Sitzung vom 
26.07.2016 mit der Umgestaltung 
der Georg-Wörner-Straße im Be-
reich der Withumanlage beschäf-
tigt und die Verwaltung beauftragt 
in den Dialog mit den Anliegern 
zu treten, bevor eine abschließende 
Entscheidung herbeigeführt wird.

Die Verwaltung lädt die Anlieger 
der Georg-Wörner-Straße zu einer 
Veranstaltung der Information und 
des Gedankenaustausches 

am Mittwoch, dem 23. November 
2016 um 18.00 Uhr in den Großen 
Sitzungssaal des Rathauses Bretten 
ein.

Wir bitten um entsprechende Vor-
merkung des Termins und hoffen 
auf eine rege Beteiligung.

Martin Wolff

Oberbürgermeister

Programm der Friedenstage 2016 

Ökumenischer Friedensgottesdienst 
9. November 2016, Ev. Stiftskirche, 19:00 Uhr 
Der ökumenische Friedensgottesdienst steht unter dem Motto der Ökumenischen 
Friedensdekade 2016 „Kriegsspuren“ und wird musikalisch begleitet. Predigt: 
Pfarrer Harald-Mathias Maiba, Liturgie: Pfarrer Dietrich Becker-Hinrichs 

Volkstrauertag 
13. November 2016, Friedhof Bretten, 11:30 Uhr 
Der Volkstrauertag – von den Nazis als „Heldengedenktag“ missbraucht – wurde 1952 wieder eingeführt, um 
an die Opfer von Krieg und Gewaltherrschaft zu erinnern und um zu mahnen: „Nie wieder Krieg!“ Seit Jahren 
engagieren sich in Bretten Jugendliche bei der würdigen Gestaltung des Volkstrauertages. Der Volkstrauertag 
bietet den Schulen die Gelegenheit, Kindern und Jugendlichen den Wert eines friedlichen Zusammenlebens 
der Völker zu vermitteln. 

In diesem Jahr werden eine Lehrerschaft mit Schülerinnen und Schülern der Johann-Peter-Hebel-Schule Bret-
ten, der Vereinigte Gesangsverein 1847 Bretten e.V. und der Musikverein Stadtkapelle Bretten e.V. zusammen 
den Gedenktag durchführen. Oberbürgermeister Martin Wolff und VdK-Vorsitzende Ronald Schmidt werden 
Kränze niederlegen. 

Geschichte des Asylrechts -  
Hintergrundinformation zu einer aktuellen Debatte 
Vortrag von Ute Coulmann
14. November 2016, Aula des Hallen-Sportzentrums Bretten, Max-Planck-Straße 3, 19:30 Uhr
Das Asylrecht ist eines der ältesten Rechte der Menschheit. Von Verfolgung bedrohte Menschen fliehen seit 
Jahrtausenden unter den Schutz der Gottheit. Von den biblischen und griechischen Stätten wanderte das 
Asyl in die christlichen Kirchen und Klöster und schließlich in die weltlichen Instanzen. Im 20. Jahrhundert 
schließlich wurde es, unter dem Druck von Diktatur und Völkermord, elementares Verfassungsrecht. Trotz der 
Einschränkungen nach 1990 ist es bis heute einer der prägendsten Artikel unseres Grundgesetzes. 

Ute Coulmann ist Rechtsanwältin und Mediatorin mit einer Spezialisierung auf Pflegerecht. Sie arbeitet für 
verschiedene Bildungsträger im Gesundheitswesen als Dozentin für die Fächer Recht, Ethik und Politik. Sie 
gibt seit einigen Jahren auch Wochenendseminare für die Landeszentrale für politische Bildung in Baden-
Württemberg und bringt dort humorvoll, verständlich und zugleich tiefgründig Menschen aller Generationen 
die Grundlagen unserer Verfassung wieder näher. Mit dem Museumsverein Flehingen-Sickingen e.V. und dem 
Verein Jüdisches Leben im Kraichgau e.V. ist sie eng in die regionale Gedenkstättenarbeit eingebunden.

Lichterzug durch die Brettener Innenstadt 
17. November 2016, Marktplatz, 18:00 Uhr 
Vom Marktplatz aus werden wie in den letzten Jahren interessante Stationen angelaufen, an denen Brettener 
Schulklassen und Jugendliche mit Musik, Text und Aktionen ihre Gedanken zum Thema „Bretten – aktiv für 
Frieden“ vorbringen, bis der Lichterzug am Marktplatz wieder endet und dort seinen Abschluss findet. Friedens-
kerzen für den eindrucksvollen Friedensmarsch können zuvor am Marktplatz für 0,50 Euro erworben werden.

Rathaus und Bürgerservice 
geschlossen

Am Mittwoch, den 16.11.2016 ist 
das Rathaus und der Bürgerser-
vice ab 13.00 Uhr aufgrund einer 
Personalversammlung geschlos-
sen. Die Ortsverwaltung Diedels-
heim hat ab 16.30 Uhr geöffnet, 
die Ortsverwaltungen Sprantal 
und Dürrenbüchig wie üblich 
ab 17.00 Uhr. Ab Donnerstag, 
17.11.2016 sind wir wieder zu den 
angegebenen Sprechzeiten für 
Sie da.

Städtischer Martinsumzug durch die Altstadtgassen

Am Freitag, den 11. November 2016 findet ab 17:00 Uhr die Martinsfeier 
der Stadt Bretten statt. Sie beginnt mit einem ökumenischen Martinsgot-
tesdienst in der Katholischen St. Laurentiuskirche. Danach ziehen die 
Kinder mit ihren Laternen über den Promenadenweg zum Gottesackertor 
und dann über die Melanchthonstraße (Fußgängerzone) zum Marktplatz. 
Angeführt wird der Zug von St. Martin hoch zu Ross begleitet von Fak-
kelträgern. Auf dem Marktplatz lädt der städtische Kindergarten Dra-
chenburg zum gemeinsamen Singen von Martinsliedern ein und führt ein 
Martinsspiel auf. Nachdem Sankt Martin seinen Mantel mit dem Bettler 
geteilt hat, werden auch die Hefebrezeln für die Kinder geteilt.

Wir laden alle Kinder der Kernstadt und der Stadtteile herzlich zum 
Martinsumzug und zur Martinsfeier ein. Für das leibliche Wohl sorgt der 
Elternbeirat des städtischen Kindergartens Drachenburg.

Nummer 1685 Mittwoch, 09. November 2016



in den unterschiedlichsten Berufen, um die vielfältigen
kommunalen Aufgaben service- und bürgerorientiert erledigen
zu können.
Haben Sie Interesse an einer Arbeit mit kompetenten
Kolleginnen und Kollegen nahe am Menschen und im Sinne
einer guten Entwicklung unserer Stadt?

Dann freuen wir uns auf Ihre Bewerbung.
Auf unserer Homepage finden Sie unter www.bretten.de/stadt-
rathaus-verwaltung/stellenangebote aktuell folgende
ausführlichen Stellenausschreibungen:

● Mehrere Fachkräfte im Baubetriebshof

● Freiwilliges soziales Jahr im Kindergarten

 Drachenburg und an der Pestalozzischule

● Ausbildungsstelle als Fachkraft für Abwassertechnik

●  Ausbildungsstelle als Gärtner/in, Garten-,
 Landschafts-  und Sportplatzbau

BRETTEN
Für Rückfragen steht Ihnen Frau Höpfinger (Tel.
07252/921-130) gerne zur Verfügung. Sollten Sie kein für
Sie geeignetes Stellenangebot gefunden haben, besuchen
Sie unsere Homepage zu einem späteren Zeitpunkt erneut.

Die Stadt Bretten sucht engagierte

und motivierte Fachkräfte
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Gleisbauarbeiten Bretten - Maulbronn
Auf der freien Strecke zwischen Bahnhof Bretten und Bahnhof Maul-
bronn West von km 58,650 bis 58,365 finden unaufschiebbare Bauar-
beiten statt zur Aufrechterhaltung der Betriebssicherheit statt.

Die Gleisbauarbeiten betreffen folgende Zeiträume: 13.11.2016, 6.30 
Uhr bis Sonntag 23.11.2016, 6.30 Uhr durchgehend. Die umfangreiche 
Baumaßnahme findet zum Teil rund um die Uhr und an mehreren 
Stellen gleichzeitig statt. Dadurch wird es zum Teil zu Lärmbelästigun-
gen durch Bauarbeiten und die Warnsignale zum Schutz der Arbeiter 
kommen. Es finden auch an den Wochenenden Arbeiten statt.

Stadt Bretten bei der Verbrauchermesse „Offerta“

Im Hinblick auf das Stadtjubiläum 2017 war die Stadt Bretten in diesem 
Jahr verstärkt auf der Verbrauchermesse „Offerta“ aktiv. Am Stand des 
Kraichgau-Stromberg Tourismus konnten sich die Besucher nicht nur 
über Freizeitaktivitäten in der Region, sondern auch über Ausflugstipps 
in Bretten informieren und erste Informationen zum geplanten Jubiläum-
sprogramm erhalten. 

Veranstaltungskalender
11.11.2016 17:00 Uhr Städtischer Martinsumzug durch die Altstadtgassen 

Nach dem ökumenischen Martinsgottesdienst in der St. Laurentiuskirche 
ziehen die Kinder mit ihren Laternen zum Marktplatz. Dort findet ein 
Martinsspiel statt und Sankt Martin teilt seinen Mantel mit dem Bettler.

Laurentius Kirche/Marktplatz

11.11.2016 20:00 Uhr SERHAT DOGAN - „

Kückück – Ein Türke sieht schwarz-rot-gold“  

Bürgersaal, Altes Rathaus, Marktplatz 

 12.11.2016 10:30 Uhr Vorlese-Erlebnisse in der Stadtbücherei 

Geschichten hören und mitmachen für Vorschul- und Grundschulkinder 

Stadtbücherei Bretten, Untere Kirchgasse 5

12.11.2016 19:00 Uhr 50 Jahre Landfrauen Bauerbach  

Gymnastikraum Schule Bauerbach

12.11.2016 20:00 Uhr“Serviervorschlag“  Improvisationstheater Karlsruhe 

Gugg-e-mol Kellertheater, Untere Kirchgasse 10 

13.11.2016 14:00 Uhr Die kleine dicke Ritterin 

und 16 Uhr Ein Theaterspaß für Zuschauer ab vier Jahren und ein Genuss

für die erwachsenen Begleiter. 

Veranstalter: Lionsclub Bretten-Stromberg

Stadtparkhalle Bretten, Postweg 52

Standesamtliche Meldungen
Einträge vom 30.10.2016 - 06.11.2016

Sterbefälle:
02.11.2016 Margarete Wizemann, geb. Dahn, Oberdorfstr. 48, Bretten,  
69 Jahre

Verkehrshinweis des Ordnungsamtes

Gedenkfeiern und Kranzniederle-
gungen zum Volkstrauertag

Am Sonntag, dem 13. November 2016 ist Volkstrauertag 

ein Tag des Gedenkens an die Opfer von Krieg und Gewaltherr-
schaft. In der Kernstadt und den Stadtteilen finden folgende Ge-
denkfeiern statt:

Kernstadt Bretten:
11.30 Uhr beim Ehrenmal auf dem Friedhof. Die Johann-Peter-
Hebelschule wird unter Vertretung der Lehrerin Frau Rausch mit 
Schülern der Klasse 4 b die Gedenkfeier mitgestalten. Oberbür-
germeister Wolff spricht die Totenehrung. An der Feier wirken der 
Musikverein/Stadtkapelle Bretten, der Vereinigte Gesangverein 
Bretten und der VdK Bretten mit. 
Für die ehrenamtliche Pflege der Kriegsgräber und des Platzes 
rund um das Ehrenmal im Friedhof Bretten danken wir dem VdK-
Ortsverband Bretten sehr herzlich.
Bauerbach
11.15 Uhr auf dem Friedhof beim Ehrenmal. Die Ansprache hält 
Ortsvorsteher Wolfgang Rück. Die musikalische Umrahmung 
übernimmt der Musikverein Harmonie und der Gesangverein. Die 
Abteilungswehr der Freiwilligen Feuerwehr stellt eine Mahnwache.
Büchig
11.00 Uhr in der neuen Aussegnungshalle. Ortsvorsteher Uve Vol-
lers hält die Ansprache. Die Kranzniederlegung erfolgt vor dem 
Kriegerdenkmal. Die musikalische Umrahmung erfolgt durch den 
Gesangverein „Frohsinn“ und den Musikverein. Die Abteilungswehr 
der Freiwilligen Feuerwehr stellt eine Mahnwache.
Diedelsheim
11.00 Uhr nach dem Gottesdienst am Ehrenmal der Evangelischen 
Kirche. Die Ansprache hält Ortsvorsteher Martin Kern gemeinsam 
mit seiner Stellvertreterin Jutta Seeger-Leicht. Die musikalische 
Umrahmung erfolgt durch den Posaunenchor und den Männerge-
sangverein Diedelsheim. 
Dürrenbüchig
10.00 Uhr nach dem Gottesdienst am Ehrenmal beim alten Friedhof. 
Die Gedenkfeier gestaltet der Ortschaftsrat. Musikalische Umrah-
mung ist vorgesehen.
Gölshausen
Nach dem Gottesdienst (Beginn 10.00 Uhr) in der Aussegnungshalle 
findet um ca. 11.00 Uhr die Kranzniederlegung am Ehrenmal auf 
dem Friedhof statt. Die Gedenkrede hält Ortsvorsteher Manfred 
Hartmann. Die Gedenkfeier wird musikalisch umrahmt durch den 
Bürger- und Musikverein.
Neibsheim
ca. 11.30 Uhr nach dem Gottesdienst in der neuen Aussegnungshalle. 
Die Ansprache hält Ortsvorsteher Rolf Wittmann. Die Gedenkfeier 
wird vom Männergesangverein „Liederkranz“ und Musikverein 
musikalisch umrahmt. Eine Abordnung der Abteilungswehr der 
Freiwilligen Feuerwehr nimmt ebenfalls teil.
Rinklingen
11.00 Uhr in der Aussegnungshalle Rinklingen. Die Ansprache 
hält Ortsvorsteher Heinz Lang. Die Gedenkfeier wird durch den 
evangelischen Posaunenchor, die Chorgemeinschaft Rinklingen, 
Herrn Bernd Zickwolf und die Organistin Frau Strehlau musikalisch 
umrahmt.
Ruit
10.15 Uhr in der Aussegnungshalle auf dem Friedhof. Die Ansprache 
hält Ortsvorsteher Aaron Treut. Die Gedenkfeier wird vom Posau-
nenchor und Männergesangverein „Liederkranz“ umrahmt.
Sprantal
ca. 10.00 Uhr nach dem Gottesdienst auf dem Friedhof in der 
Aussegnungshalle. Die Gedenkrede hält Ortsvorsteher Thorsten 
Wetzel. Musikalisch umrahmt wird die Gedenkfeier durch den 
Posaunenchor Nußbaum.

Die Bevölkerung, insbesondere auch die Jugend, ist zu den Gedenk-
feiern herzlich eingeladen.

Steuertermine – 

bitte beachten!!!

15. November 
- Grundsteuer - 4. Rate 2016
15. November 
- Gewerbesteuer
- 4. Vorauszahlungsrate 2016

Die Wohngeld - und Renten- 
stelle bittet um Beachtung:

Am Dienstag den 15.11.2016 ist 
die Wohngeld- und Rentenstelle 
aufgrund einer Weiterbildung 
geschlossen. Wir bitten um Ver-
ständnis und Beachtung.

Der Hungergraben wird unter die Lupe genommen
Das Wassergesetz von Baden-Württemberg verpflichtet die Kommu-
nen in regelmäßigen Abständen eine Gewässerschau an den in ihrer 
Verantwortung liegenden Gewässern durchzuführen. 

Am 16.11.2016 findet die diesjährige Gewässerschau entlang des 
Hungergrabens statt. Treffpunkt ist um 9.00 Uhr an der Gemar-
kungsgrenze zwischen Nußbaum und Bretten - Spantal. Der Weg 
führt entlang des Gewässers bis zum Ortseingang Bretten.

Eine Gewässerschau ist die Besichtigung eines Gewässers und 
bezieht die Ufer, den Gewässerrandstreifen, sowie das für den 
Hochwasserschutz und für die ökologische Funktion notwendige 
Umfeld mit ein. Sie dient dazu nachteilige Veränderungen am 
Gewässer frühzeitig festzustellen und deren Beseitigung einzuleiten. 
Gefahrenquellen können u.a. Ablagerungen von Komposthäufen 
und Holzstapeln oder die Lagerung von wassergefährdenden Stoffen 
in der Nähe des Gewässers sein. 

Teilnehmen werden Vertreter der Stadt Bretten als Unterhaltungs-
pflichtige und das Landratsamt Karlsruhe. Anlieger und interessier-
te Bürger sind eingeladen.

Zur ordnungsgemäßen Durchführung der Gewässerschau kann es 
notwendig werden Privatgrundstücke zu betreten. Grundsätzlich ist 
der Träger der Unterhaltungslast laut § 101 WHG hierzu berechtigt. 
Die Stadt bittet hierfür um Verständnis bzw. die Zugänglichkeit der 
Gewässer zu ermöglichen. Bei Rückfragen wenden Sie sich bitte an 
das Amt Technik und Umwelt, Tel. 07252/921-635.

Gewässerschau 2016 

SCA Schucker investert sieben Millionen Euro 

Sieben Millionen Euro investiert die Firma SCA Schucker in Gölshausen 
gemeinsam mit der Konzernmutter Atlas Copco in den Standort Bretten. 
Das bestehende Entwicklungscenter wird um 50 000 Quadratmeter erwei-
tert und dadurch doppelt so groß wie bisher. Mit dem Spatenstich und 
einer kleinen Firmenfeier erfolgte nun der offizielle Baubeginn, an der 
auch Bürgermeister Michael Nöltner teilnahm.
Im neuen Innovationscenter sollen in erster Linie praxisnahe und original-
getreue Kundenversuche durchgeführt werden, informierte Geschäftsführer 
Dieter Eltschkner. Zudem werde es für die sogenannte Hybridfügung, einer 
Kombination aus Kleben und Stanznieten, sowie für interne Schulungen 
genutzt. BM Nöltner wünschte dem Unternehmen - auch im Namen der 
Stadt Bretten - eine weiterhin erfolgreiche Entwicklung. In einer humor-
vollen Rede gab er dann einen kurzen Rückblick auf die Geschichte des 
Unternehmens. Vor allem aber betonte er die Bedeutung der SCA für die 
Stadt sowohl als Arbeitgeber als auch als Steuerzahler und erntete dafür 
zustimmendes Gelächter. „An dieser Stelle darf ich sagen, dass sich die 
Stadt Bretten über 300 hochqualifizierte und innovative Arbeitsplätze und 
ertragreiche Gewerbesteuern freut. Wir wissen beides sehr zu schätzen“, 
so der Bürgermeister.
Beim anschließenden Spatenstich legte der BM Nöltner neben dem Vor-
standsvorsitzenden Ronnie Leten, dem Aufsichtsrat von Atlas Copco sowie 
den Geschäftsführern der SCA kräftig mit Hand an. Beherzt griff er sich 
Helm und Spaten und half dadurch bei der symbolischen Grundsteinlegung 
für das neue Innovationscenter in Bretten-Gölshausen.

Bürgernähe schaffen

Oberbürgermeister Martin Wolff hat den Brettener Teilort Neibsheim zur 
Einwohnerinformation besucht. Im offenen Dialog hat er sich zusammen 
mit Bürgermeister Michael Nöltner, Ortsvorsteher Rolf Wittmann und den 
Amtsleitern der verschiedenen Fachämter den Anliegen der Bürgerinnen 
und Bürger angenommen.
Rund 120 Personen – darunter auch die Ortschaftsräte aus Neibsheim - sind 
zur Einwohnerinformation in der Neibsheimer Talbachhalle erschienen. 
Das Interesse der Teilnehmer war groß. Den Einstieg in den Informati-
onsabend  hat Oberbürgermeister Wolff mit dem Baugebiet „Näherer 
Kirchberg“ begonnen, deren Planungen sich im 2. Abschnitt befinden. 
Im Neubaugebiet soll ein Mischgebiet entstehen, so dass Wohnbau und 
Gewerbegebiet dort entsteht. Moderner Wohnungsbau, verkehrsberuhigte 
Bereiche, Parkplätze und Spielstraße sollen das Wohnen in diesem Gebiet 
attraktiv machen und junge Familien anlocken. Somit solle auch die Exis-
tenz der Grundschule gesichert werden, sind sich Oberbürgermeister Wolf, 
Bürgermeister Nöltner und Ortsvorsteher Wittmann einig.
Weiter Themen waren die geplanten Bauvorhaben und die möglichen 
Umsetzungen der Maßnahmen aus dem „Integriertes Stadtentwicklungs-
programm“, Parksituation aber auch die Stadtteil spezifischen Themen: 
Präsentation des Flyers Wanderwege Neibsheim sowie deren 1250-Jahrfeier 
im Jahre 2020.

Am Ende der Veranstaltung haben sich Ortsvorsteher Rolf Wittmann 
und Oberbürgermeister Martin Wolff bei den Teilnehmern bedankt und 
rufen dazu auf, dass jede Bürgerin und jeder Bürger sich jeder Zeit bei 
der Ortsverwaltung oder im Rathaus melden kann. Oberbürgermeister 
Wolff hat sich mit den Worten „Ich werde die Probleme, Vorschläge und 
Ideen mitnehmen. Gemeinsam werden wir Kompromisse und Lösungen 
finden.“ verabschiedet.

Einladung zur Israel-Studienreise mit dem Verein Jüdi-
sches Leben Kraichgau

Der Verein Jüdisches Leben Kraichgau e. V. bietet vom 4. Juni (Pfingst-
sonntag) bis 11. Juni 2017 wieder eine Israelreise an, diesmal mit einer 
dreitägigen Verlängerungsmöglichkeit in der Oase Ein Gedi. 
Die Reise ist offen für alle, die Israel und das Judentum (besser) kennen-
lernen möchten, unabhängig von religiösen oder politischen Motiven.
Höhepunkte der Rundreise sind u. a. ein Treffen in Tel Aviv mit dem be-
kannten Journalisten Gil Yaron, die Eppinger Freundschaftsstadt Zichron 
Yaakov mit dem deutschen Kibbutz Beth El, der idyllische See Genezareth, 
der Golan, die Vielfalt Jerusalems, die Festung Massada am Toten Meer, 
ein Besuch der „Siedlung“ Ma’ale Adumin sowie Jericho, der vermutlich 
ältesten Stadt der Welt.
Geplant sind Besuche bei Beduinen, bei einer ultra-orthodoxen Familie 
sowie bei messianischen Juden.
Ganz besonders freuen wir uns auf die Begegnung mit deutschsprachigen 
Holocaust-Überlebenden.
Wir fliegen mit ELAL direkt von Frankfurt nach Tel Aviv.
Alle Infos unter www.jlk-ev.de und 07262 4016.

ä



TOP 4: Umbau Ortsverwaltung / alter Kinder-
garten – barrierefreier Zugang
TOP 5: Hütte „Am Lugenberg“ 
TOP 6: Aktueller Stand Internet
TOP 7: Innerörtliche Beschilderung 
TOP 8: Fragen zum integrierten Stadtentwick-
lungskonzept (ISEK)
TOP 9: Sonstiges
Neben Oberbürgermeister Martin Wolff werden 
auch die jeweiligen Amtsleiter der verschiede-
nen Fachämter vor Ort sein, um umfassend und 
detailliert Fragen zu beantworten. 
Ich lade Sie herzlich dazu ein, sich zu informie-
ren und mitzudiskutieren.
Ihr Wolfgang Six 
Ortsvorsteher 

Wochenmarkt
Jeden Donnerstag von 16:30 Uhr bis 18:30 Uhr 
findet am Feuerwehrhaus ein Wochenmarkt mit 
leckeren Fleisch- und Wurstspezialitäten statt 

Einladung zur öffentlichen 
Sitzung des Ortschaftsrates 

Gölshausen
am Montag, 14. November 2016 um 19.00 
Uhr im Rathaus
Tagesordnung:
1. Anfragen und Anregungen der Bürge-
rinnen und Bürger
2. Anhörung zu Bauantrag: Gewerbe-
straße
- Neubau eines Lagergebäudes und einer 
Überdachung
3.Seniorennachmittag am 26.11.2016
4.Verschiedenes
Mit freundlichen Grüßen
Manfred Hartmann
Ortsvorsteher

Ortsverwaltung geschlossen
Die Ortsverwaltung ist am Donnerstag, 
10. November 2016 wegen Renovierungs-
arbeiten geschlossen.
Rolf Wittmann
Ortsvorsteher

St. Martin
Am 11.11. ist St. Martin, und dieses Jahr 
ist es ein Freitag, wo schon einmal länger 
aufgeblieben werden kann. Das ist auch 
das Datum für die Diedelsheimer Kinder 
aus den Kindergärten und der Schule. 
Selbstverständlich sind auch Kinder mit 
ihren Eltern von außerhalb willkommen. 
Sie alle haben phantasievolle Laternen 
gebastelt oder gekauft, die durch die 
Nacht getragen werden. Gemeinsam 
ziehen die Kinder der Kindergärten mit 
ihren Erzieherinnen unter dem Schutz 
der Jugendfeuerwehr zum großen Feuer 
an der Diedelsheimer Festhalle, das 
wiederum vom Bürgerverein errichtet 
wird. Der Diedelsheimer Posaunenchor 
empfängt die kleinen und großen Gäste 
mit Musik und begleitet auch sonst den 
Gesang. St. Martin hoch zu Ross wird 
seine Mantelhälf te dem frierenden 
Bettlern geben, wie es Brauch ist, denn 
das Fest erinnert an das Teilen. Das Fest 
steht unter der Schirmherrschaft der 
Ortsverwaltung. Ortsvorsteher Martin 
Kern begrüßt deshalb die Kinder, Eltern, 
Großeltern usw. am Freitag, den 11.11., 
um 18 Uhr. Heidi Leins vom Bürgerver-
ein heißt im Namen der vielen Mitstrei-
ter, die ein solches Fest erst möglich 
machen, die Gäste willkommen.  Nach 
der szenischen Darstellung und dem 
Abschlusslied ist es guter Brauch, sich 
bei Wienerle, Brezeln, Kinderpunsch 
und Glühwein zum Gespräch zu treffen. 
Gut gerüstet ist dafür der Bürgerverein 
in der Festhalle.

Einwohnerinformation Dür-
renbüchig 

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, auf 
Vorschlag und in enger Abstimmung mit 
Oberbürgermeister Martin Wolff findet am 16. 
November 2016 um 18.00 Uhr im Dorfgemein-
schaftshaus die nächste Einwohnerinformation 
statt. 
Als Tagesordnungspunkte werden folgende 
Sachverhalte aufgerufen: 
TOP 1: Neuer Sportplatz / mögliche Wohnbe-
bauung auf altem Sportplatz
TOP 2: Ortskern / Problem fehlende Parkplätze 
am Dorfgemeinschaftshaus
TOP 3: Fußweg Panoramaweg / Am Steinberg
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Einladung zur öffentlichen 
Sitzung des Ortschaftsrats

am Donnerstag, den 17. November 
2016 um 20.00 Uhr im Bürgersaal des 
Rathauses
Tagesordnung
1. Begrüßung
2. Bürgerfragestunde
3. Bauanträge
4. Bürgerwaldhalle
5. Verschiedenes
6. Offenlage
- Bericht ELR
Die Bürger und Bürgerinnen sind zu 
dieser Sitzung herzlich eingeladen.
Uve Vollers
Ortsvorsteher

Einladung zum Martinsumzug 
am Freitag, 11.11.2016

Der Kindergarten St. Bartholomäus und die 
Martin-Judt-Grundschule veranstalten am Frei-
tag, 11.11.2016 einen Martinsumzug. Beginn der 
Martinsfeier ist um 17 Uhr auf dem Kirchplatz. 
Im Anschluss findet der traditionelle Martinsum-
zug durch Büchig statt, welcher mit einem 
feierlichen Abschluss bei der Kirche endet. Bitte 
beachten Sie, dass die Aufsichtspflicht während 
des Umzugs bei den Eltern liegt.

 Wir laden anschließend alle recht herzlich 
zu einem geselligen Beisammensein bei Kin-
derpunsch, Glühwein, Waffeln und heißen 
Würsten ein.  Für die Getränke bitte eine Tasse 
mitbringen. Der Erlös der Veranstaltung kommt 
dem Kindergarten und der Grundschule zugute.

Der Kindergarten St. Bartholomäus und die 
Martin-Judt-Grundschule freuen sich auf Ihr 
Kommen

Adventmarkt
Am 19.11.2016 findet in der Bürgerwaldhalle 
mit 18 Verkaufsständen der diesjährige Advent-
markt statt. Angeboten werden selbstgefertigte 
Artikel zur Advent – und Weihnachtszeit, 
weihnachtliche Accessoires, schmackhafte 
selbst hergestellte Essige und Öle, Liköre, 
Gelees sowie Laubsägearbeiten, Gold und 
Silberschmuck, gestricktes, genähtes, gehäkel-
tes und gefilztes in verschiedenen Varianten, 
Kreatives aus Papier, dekoratives und nützliches 
aus Stoff, Modeschmuck aus Glas, Metall, Stein 

und Holz. Wieder unter den Austellern sind 
Frau Bechstein aus Ruit, Herr Karamanos aus 
Neibsheim, Herr Bechthold aus Büchig, Frau 
Schick aus Bretten, Frau Zeiter und Frau Sauer 
aus Kürnbach, Frau Huber aus Bretten. Dieses 
Jahr sind sechs neue dazu gekommen. Frau 
Fürsicht-Gerst aus Bretten mit selbstgemachten 
Pralinen, Frau Gebhard, die in Ihrer Töpferei 
in Kleingartach auch Kurse anbietet, Frau 
Kriegel aus Zell u.A. im Bereich Heim und 
Weihnachtsdeko, Frau Stimpfl aus Bretten mit 
Magnetschmuck, Frau Heiß aus Pforzheim mit 
Kräuter und Blütensalzen, Frau Bechthold aus 
Büchig mit Lebrecht Unikaten.

Zum Zweiten Mal mit dabei ist WARAIDI 
Kenya e.V. mit afrikanischem Kunsthandwerk 
(engagierte Menschen helfen Familien in Kis-
umu Kenia) und die Martin-Judt-Grundschule 
mit Selbstgebasteltem zur Weihnachtszeit. Der 
Markt ist zwischenzeitlich ein fester Termin im 
Veranstaltungskalender Für das leibliche Wohl 
ist mit belegten  Brötchen, gegrillten und heißen 
Würsten, heiße Waffeln, Getränken, Kaffee 
und Kuchen und natürlich Glühwein bestens 
gesorgt. Der Adventmarkt ist von 13.00Uhr bis 
18.00Uhr für die Besucher geöffnet. Die Gäste 
werden gegen 15.00 Uhr von der Jugendkapelle 
des Musikvereins Büchig in Kooperation mit 
dem Chor der Martin-Judt-Grundschule Büchig 
unterhalten. Mit der Buslinie 141 Bretten- 
Gondelsheim, Haltestelle Hügellandstrasse in 
Büchig ist der Markt in der Bürgerwaldhalle 
bei den Sportanlagen sehr gut zu erreichen. 
Die IG Büchiger Adventmarkt freut sich auf 
viele Besucher.

Apfeltestessen am 15.11.2016 
fällt aus

Das vom Obst- und Gartenbauverein Büchig e.V. 
für den 15.11.2016 vorgesehene Apfeltestessen 
im Clubhaus SV Kickers Büchig fällt aus. Leider 
ist die Obstqualität in diesem Jahr nicht so gut 
wie erhofft. Da auch die Sortenvielfalt sehr 
begrenzt ist, macht die in den zurückliegenden 
Jahren sehr beliebte Veranstaltung unter diesen 
Umständen dieses Jahr keinen Sinn.

Geänderte Öffnungszeiten
Wegen einer Personalversammlung öff-
net die Ortsverwaltung Diedelsheim am 
Mittwoch, 16.11.2016 erst um 16.00 Uhr.

St. Martinsumzug Kindergarten 
St. Peter Bauerbach 

Am Freitag, den 11. November 2016 organisiert der 
Kath. Kindergarten St. Peter wieder den traditio-
nellen Martinsumzug in Bauerbach. Hierzu laden 
wir die Bevölkerung, alle Freunde und Bekannte 
recht herzlich ein. Der Umzug beginnt um 17.00 
Uhr mit einer Martinsfeier in der Kirche St. Peter. 
Anschließend ziehen die Kinder, begleitet von 
„St. Martin“, mit ihren Laternen durch das Dorf 
zum Kindergartenhof. Dort klingt die Feier am 
Martinsfeuer aus. Der Elternbeirat bewirtet mit 
heißen Würsten, Kinderpunsch und Glühwein. 
Bitte Trinkbecher mitbringen

Bauerbacher Seniorencafé im 
November – Vortrag zum Pfle-

gestützpunkt Bretten 
Das Bauerbacher Seniorencafé öffnet 
wieder am Mittwoch, den 16. November 
ab 15 Uhr im Pfarrheim. In Bretten gibt 
es eine neue Beratungseinrichtung des 
Landkreises Karlsruhe, den Pflegestütz-
punkt. Diese Stelle in der Hermann-
Beuttenmüller-Straße 2 ist künftig erste 
Anlaufstelle für alle Fragen zu Alter 
und Pflege. Die Beratung ist neutral, 
kostenfrei, wohnortnah und bedarfs-
orientiert. Die Mitarbeiter sind an die 
Schweigepflicht gebunden. Frau Gladis 
wird die Möglichkeiten näher erläutern. 

Das Bauerbacher Seniorencafé ist eine 
offene Veranstaltung für alle Leute 
unabhängig vom Wohnort und unabhän-
gig von der Konfession. Die Pfarrei St. 
Peter würde sich freuen, wenn sie auch 
Gäste aus den umliegenden Ortschaften 
begrüßen und bewirten dürfte. Speisen 
und Getränke gibt es wie gewohnt. Der 
Nachmittag nennt sich traditionsgemäß 
Seniorencafé. Dennoch können selbst-
verständlich auch Jüngere gerne vorbei 
kommen. Der Vortrag ist auch für Jün-
gere interessant, die sich mit der Frage 
beschäftigen: „Wie können wir unsere 
Eltern unterstützen“? Eine Anmeldung 
ist nicht erforderlich.

Jubiläum Musikverein 
Bauerbach

Schon neun Jahrzehnte spielt im Ortsteil 
Bauerbach die Musik - nämlich der Mu-
sikverein Harmonie. Dieses Jahr feiert 
der Verein mit derzeit rund 80 aktiven 
Mitgliedern sein 90-jähriges Bestehen. 
Als Höhepunkt des Vereinsjahres findet 
am 19.11.2016 ab 18 Uhr die Jahresfeier 
in der Mehrzweckhalle Bauerbach statt. 
Zum Geburtstag haben die Musikerin-
nen und Musiker das Beste der letzten 90 
Jahre mitgebracht. Für jeden Geschmack 
ist mit dem Querschnitt aus den letzten 
Jahrzenten sicher etwas Passendes dabei 
- von Marsch über Schlager, Pop und 
Polka bis Konzert. Eröffnet wird das 
Programm durch Stücke des Jugendor-
chesters, das den Beginn des musikali-
schen Abends ab 19 Uhr einläutet. Auch 
für das leibliche Wohl ist mit Wurstsalat, 
Grillschinken mit Kartoffelsalat, beleg-
tem Schinkenweck oder Laugenstangen 
mit Käse bestens gesorgt. An der Sektbar 
kann man gerne mit einem Glas Sekt 
oder einem Sektcocktail auf das Jubiläum 
anstoßen. 

Landfrauen Bauerbach
Am Samstag, den 12. Nov. um 18 Uhr findet im 
Gymnastikraum der Schule ein Jubiläumsabend 
, aus Anlass des 50-jährigen Bestehens der Land-
frauen Bauerbach, statt . Die Mitglieder erwartet 
ein schönes Programm, außerdem werden die 
Gründungsmitglieder geehrt. Für Speisen und 
Getränke ist bestens gesorgt. 

Advents-Steckkurs beim 
Obst- und Gartenbauverein          

Bauerbach
Am Samstag, den 19. November 2016 ab 
14 Uhr bietet der Obst- und Gartenbau-
verein Bauerbach in seinem Vereinsheim 
bei der Schnellbahn einen Advents-
Steckkurs an. Reisig ist vorhanden, 
Dekomaterial bitte selbst mitbringen. 
Auch Nichtmitglieder sind herzlich 
willkommen.

Bauerbach

Stadtteil-Nachrichten Büchig

Dürrenbüchig

Diedelsheim

Gölshausen

Weitere Stadtteil- 
Nachrichten auf Seite 4



Ruit am Mittwoch vor den Herbstferien: 
Gemeinsam mit der Schulleiterin Frau 
Wendt und der Lehrerin Frau Sauter 
besuchten die Schülerinnen und Schüler 
die Filiale der Sparkasse Kraichgau in 
der Melanchthonstraße, um dort eine 
Führung zu erleben. Bereits im Vorfeld 
haben die Kinder im Kunstunterricht 
eine Nashornmaske anlässlich des Ba-
stelwettbewerbs der Sparkasse bemalt 
und ausgeschnitten. Diese wurden im 
Rahmen der Weltspartag-Woche in der 
Filiale aufgehängt und können seither von 
allen Kundinnen und Kunden bewundert 
werden! Neugierig und gespannt betraten 
die Jungen und Mädchen die Sparkasse, 
um ihre Nashornmasken anzuschauen. 
Anschließend durften sie den Kassenbe-
reich und den Tresorraum besichtigen 
sowie die verschiedenen Automaten im 
Vorraum testen. Nachdem viele Fragen 
von Filialleiter Herrn Wildenhayn und 
seinen Mitarbeitern geklärt wurden, 
erhielt jeder noch einen Luftballon und 
eine kleine Geschenktasche sodass alle zu-
frieden die Heimreise antreten konnten.

Eltern-Kind-Gruppe Ruit
Zu unserer Eltern-Kind-Krabbelgruppe (ev. Ge-
meindehaus, Knittlinger Str. 10a, 75015 Bretten-
Ruit) laden wir alle Eltern (Mütter und Väter) 
mit Kindern von 0 bis 3 Jahren herzlich ein. Wir 
treffen uns jeweils mittwochs von 9.30 – 11.00 
Uhr im Gemeindesaal zum Singen, Spielen, Ba-
steln und Austauschen. Im November treffen wir 
uns an folgenden Terminen: 02.11 gemeinsames 

Amtsblatt der Stadt Bretten 
Einsendungen zur Veröffentlichung im Amtsblatt der Stadt Bretten bitte ausschließlich an pressestelle@bretten.de adressieren. 

Mitteilungen aus den Stadtteilen müssen über die jeweilige Ortsverwaltung gemeldet werden. Redaktionsschluss ist jeweils  
immer freitags, 12 Uhr für die Veröffentlichung der Folgewoche. Die Redaktion behält es sich vor, Einsendungen zu redigieren. 

Im Übrigen wird auf das Redaktionsstatut verwiesen. Dieses ist online unter www.bretten.de abrufbar. 
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Einladung zur öffentlichen 
Sitzung des Ortschaftsrates 

Neibsheim
am Mittwoch, 16. November 2016 um 19.30 Uhr 
im Rathaussaal
Tagesordnung:
1. Fragen und Anregungen der Bürger/innen
2. Nachbetrachtung Einwohnerinformation
3. Vorbereitung Ehrenamtsabend und Senioren-
weihnachtsfeier 
4. Haushalt 2017 – Budget der Ortsverwaltung
5. Bekanntgaben/Verschiedenes
6. Bürger/innen haben das Wort
Rolf Wittmann
Ortsvorsteher

Benefizkonzert des MGV Lie-
derkranz Neibsheim

Der MGV Liederkranz Neibsheim veranstaltet 
am Sonntag, dem 04.12.2016, um 17:00 Uhr, ein 
Benefizkonzert in der Pfarrkirche St. Mauritius 
in Neibsheim. Die Sänger unter der Leitung von 
Daniela Wolff sind bestrebt, mit Geistlichen 
Werken sowie Gospels und Weihnachtsliedern 
ein abwechslungsreiches Repertoire zu bieten und 
in der Kirche eine besondere, vorweihnachtliche 

Stimmung und Atmosphäre zu schaffen. Die mu-
sikalische Darbietung wird bereichert durch ein 
Blechbläserensemble des Musikverein Neibsheim 
sowie dem Organisten Hermann Renner. Die 
musikalische Leitung obliegt der Chorleiterin 
des MGV Liederkranz Neibsheim, Frau Daniela 
Wolff. Der Eintritt ist frei. Um Spenden, welche 
zu Gunsten des neuen Gemeindezentrums in 
Neibsheim verwendet werden, wird gebeten  

Rotenberger Weihnachtsmarkt
Es ist wieder soweit, am Samstag. 19.11.2016 
findet der 8. Rotenberger Weihnachtsmarkt statt. 
Beginn: 11:00 Uhr mit dem ev. Posaunenchor 
Ruit und OV Aaron Treut. Mit dabei sind u.a. 
der MGV Liederkranz Ruit, die Red Mountain 
Dancers, der Grundschulchor Ruit, es singt Lara 
aus Maulbronn, Wurfbude, Kinderschminken, die 
Melanchthon Herolde und ab 19:00 Uhr Arndt. 
S. voice & acoustic guitar. Ein vielfältiges Angebot 
an ausschließlich selbstgemachten Arbeiten, auch 
Wild und geräucherte Forellen/Lachs sind zu 
finden. Selbstverständlich gibt es ein reichhaltiges 
Angebot an Speisen und Getränken.

Besuch bei der Sparkasse
Einen besonderen Vormittag erlebten die 
Erst- und Zweitklässler der Grundschule 

Stadtteil-Nachrichten

Evangelische Kirche

Kernstadt
Donnerstag, 10.11.2016
9:30 Uhr Gemeindehaus: Krabbelgruppe
18:00 Uhr Turbanstr. 9 Pfadfinder/Jung-
pfadfinder
Freitag, 11.11.2016
20:00 Uhr Gemeindehaus: Posaunen-
chorprobe
Samstag, 12.11.2016
10:00 Uhr Gemeindehaus: Konfi-Tag
16:30 Uhr Gemeindehaus: Taufgottes-
dienst (Pfr. Bönninger)
17:45 Uhr Ev.Altenheim: Gottesdienst 
(Pfr. Hauser)
Sonntag, 13.11.2016
8:40 Uhr Krankenhaus (Kapelle) Gottes-
dienst (Pfrin. Hanselle)
10:00 Uhr Stiftskirche: Gottesdienst an-
schl. Gemeindeversammlung (Pfr. Hauser)
Montag, 14.11.2016 
19:00 Uhr Gölshausen: Bibeltreff
20:00 Uhr Gemeindehaus: Kirchenchor-
probe
Dienstag, 15.11.2016
10:00 Uhr Gemeindehaus: Mitmachtänze 
für alle
15:45 Uhr Turbanstr. 9 Pfadfinder Wöl-
flinge
19:00 Uhr Turbanstr. 9 Pfadfinder Ranger/
Rover
19:30 Uhr Gemeindehaus: Bibelgesprächs-
kreis
Mittwoch, 16.11.2016
10:15 Uhr Kath. Altenheim: Gottesdienst 
(Pfr. Bönninger)
15:30 Uhr Gemeindehaus: Kinderchöre
16:30 Uhr Gemeindehaus: Konfi-Unter-
richt (Pfr. Bönninger)
19:00 Uhr Kreuzkirche Gottesdienst zum 
Buß- und Bettag mit Abendmahl (Pfr. 
Becker-Hinrichs)

Stadtteil Bauerbach

Freitag, 11.11.2016
17:00 Uhr Ökum.Gottesdienst zu St. Mar-
tin in Bauerbach mit Gemeindereferentin 
Debatin und Pfarrerin Trautz

Stadtteil Büchig 

Sonntag, 13.11.2016
9:30 Uhr Gottesdienst in Gondelsheim
Mittwoch, 16.11.2016
19:00 Uhr Gottesdienst in Gondelsheim 
mit Abendmahl

Stadtteil Diedelsheim

Donnerstag, 10.11.2016
14:30 Uhr Seniorennachmittag im Gemein-
dezentrum
Freitag, 11.11.2016
9:30-11:30 Uhr Neu-Herzliche Einladung 
zur Krabbelgruppe im Gemeindezentrum 
für Kinder ab 6 Mon. bis 2 Jahre
15:00-16:30 Uhr Jungschar für Buben im 
Alter von 6-14 Jahren in der Teestube
16:30-18:00 Uhr Jungschar für Mädchen 
im Alter von 6-14 Jahren in der Teestube
18:00 Uhr Laternenfest der Diedelsheimer 
Kindergärten in Zusammenarbeit mit dem 
Bürgerverein auf dem Festplatz
20:00 Uhr Posaunenchor
Samstag, 12.11.2016
Papiersammlung des CVJMs
9:00-12:30 Uhr Konfi-Tag im Gemeinde-
zentrum
14:00 Uhr CVJM-Jugendtraining Indiaca in 
der Schulturnhalle

Sonntag, 13.11.2016
10:00 Uhr Gottesdienst mit Pfr. Rolf Weiß 
unter Mitwirkung des Männergesangver-
eins, Kollekte für Zeichen des Friedens, 
anschl. Gedenkfeier am Ehrenmal mit 
Männergesangverein und Posaunenchor. 
Der neue Gemeindebrief ist da! Wir 
möchten die Mitarbeiter des Gemeinde-
dienstes bitten nach dem Gottesdienst die 
Straßenlisten mitzunehmen.
Montag, 14.11.2016
19:30 Uhr Abendgebet zur ökum. Frie-
densdekade in der Evang. Kirche mit dem 
Kirchen- und Posaunenchor
Dienstag, 15.11.2016
10:00-14:00 Uhr Treff für psychisch kranke 
Menschen im Gemeindezentrum
19:30 Uhr Handarbeitskreis
Mittwoch, 16.11.2016
10:00 Uhr Gottesdienst mit Pfr. Rolf Weiß 
und Feier des Hl. Abendmahl (Wein/Ein-
zelkelche) unter musikalischer Mitwirkung 
von Frau Leppek und Herrn Lang

Stadtteil Dürrenbüchig

Donnerstag, 10.11.2016
14:30 Uhr Frauenkreis im Vorraum der 
Kirche mit Filmvorführung
Freitag, 11.11.2016
9:30-11:30 Uhr Neu-Herzliche Einladung 
zur Krabbelgruppe im Gemeindezentrum 
in Diedelsheim für Kinder ab 6 Mon. bis 
2 Jahre
Samstag, 12.11.2016
9:00-12:30 Uhr Konfi-Tag im Gemeinde-
zentrum in Diedelsheim
Sonntag, 13.11.2016
9:00 Uhr Gottesdienst mit Pfr. Rolf Weiß, 
die Kollekte ist ein Zeichen des Friedens, 
anschl. Gedenkfeier am alten Friedhof 
unter Mitwirkung des Kirchenchores
10:00 Uhr Kindergottesdienst
Montag, 14.11.2016
19:30 Uhr Abendgebet zur ökumenischen 
Friedensdekade in der Evang. Kirche 
in Diedelsheim mit dem Kirchen und 
Posaunenchor
Mittwoch, 16.11.2016
19:00 Uhr Gesamtgottesdienst mit Pfr. 
Rolf Weiß und Feier des Hl.Abendmahls 
(Wein/Einzelkelche)

Stadtteil Gölshausen

Sonntag, 13.11.2016
10:00 Uhr Gottesdienst zum Volkstrauer-
tag in der Aussegnungshalle (Pfr./Pfrin.
Hanselle)
16.11.-22.11.2016 Kleidersammlung für 
Bethel
Die Kleiderspenden können täglich von 
10-12 Uhr sowohl im Kindergarten als auch 
im Pfarramt abgegeben werden.
Montag, 14.11.2016
10:00 Uhr Krabbelgruppe im Gemein-
desaal
Mittwoch, 16.11.2016
18:30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl 
(Pfr./Pfrin. Hanselle)

Stadtteil Neibsheim

Sonntag, 13.11.2016
9:30 Uhr Gottesdienst in Gondelsheim
Mittwoch, 16.11.2016
19:00 Uhr Gottesdienst in Gondelsheim 
mit Abendmahl

Stadtteil Rinklingen

Donnerstag, 10.11.2016
9:30 Uhr Spielgruppe im Gemeindehaus 
20:00 Uhr Posaunenchor in der Kirche
Samstag, 12.11.2016
14:30 Uhr Jungschar Rio Keiki im Ge-
meindesaal im Kindergarten, Kinder von 
5-10 Jahren
Sonntag, 13.11.2016
8:55 Uhr Gottesdienst am Volkstrauertag 
(Pfrin. Annemarie Czetsch) Kollekte für 
Zeichen des Friedens
11:00 Uhr Andacht auf dem Friedhof
Montag, 14.11.2016
20:00 Uhr Kirchenchor im Kindergarten
Mittwoch, 16.11.2016
19:30 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl 
mitgestaltet vom Kirchenchor (Pfr.i.R.. 
Leichle)

Stadtteil Ruit

Freitag, 11.11.2016
16:15 Uhr Jungschar im Gemeindesaal
18:00 Uhr Jungbläser im Gemeindesaal
19:30 Uhr Posaunenchor im Gemeindesaal
Sonntag, 13.11.2016
10:15 Uhr Gottesdienst am Volkstrauertag 
auf dem Friedhof mitgestaltet vom Po-
saunenchor und MGV Liederkranz (Pfr. 
Annemarie Czetsch) Kollekte für Zeichen 
des Friedens
Montag, 14.11.2016
20:00 Uhr Kirchenchor im Gemeindesaal
Dienstag, 15.11.2016
15:00 Uhr Büchercafé im Gemeindesaal
Mittwoch, 16.11.2016
9:30 Uhr Krabbelgruppe im Gemeindesaal
16:45 Uhr Ruiter Kirchturmspatzen im 
Gemeindesaal
18:00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl 
(Pfr.i.R. Leichle)

Stadtteil Sprantal

Donnerstag, 10.11.2016
8:45 Uhr Frauenfrühstück
16:45 Uhr Jungbläserprobe
20:00 Uhr Missionsabend in der Pfarr-
scheune
Freitag, 11.11.2016
15:00 Uhr Bläserschule
Sonntag, 13.11.2016
9:00 Uhr Sprantal: Gottesdienst (Pfarrer 
Ehmann)
10:15 Uhr Nußbaum: Gottesdienst unter 
Mitwirkung der Chorgemeinschaft
Montag, 14.11.2016
20:00 Uhr Projektchor
Dienstag, 15.11.2016
19:45 Uhr Posaunenchorprobe
20:00 Uhr Frauenkreis I
Mittwoch, 16.11.2016
18:00 Uhr Sprantal: Buß- und Abendmahls-
gottesdienst
19:15 Uhr Nußbaum: Buß- und Abend-
mahlsgottesdienst
Nachmittags: Gelegenheit zu Hausabend-
mahlsfeiern, bitte Pfarrer Ehmann anrufen, 
Tel. 07237-442746

Katholische Kirche

Kernstadt

Donnerstag, 10.11.2016
10:00 Uhr Altenheim-Kapelle Eucharistief-
eier (Pfr. Maiba)
Freitag, 11.11.2016

17:00 Uhr St. Laurentius Martinsfeier, 
anschl. Martinsumzug (Pfr. Maiba)
18:30 Uhr St. Laurentius  Eucharistiefeier 
(Pfr. Maiba)
Samstag, 12.11.2016
14:00 Uhr St. Laurentius Feier der Trau-
ung von Anastassia und Ante Zupan (Pfr. 
Maiba)
Sonntag, 13.11.2016
10:30 Uhr St. Laurentius Eucharistiefeier, 
Einführung der neuen Ministrantinnen 
und Ministranten (Pfr. Maiba)
11:30 Uhr Laurentius-Krypta Gottesdienst 
für kleine Leute
18:00 Uhr St. Laurentius Eucharistiefeier – 
Jugendgottesdienst mit unseren Firmanden 
(Pfr. Maiba)
Montag, 14.11.2016
18:30 Uhr St. Elisabeth Eucharistiefeier 
(Pfr. Maiba)
20:00 Uhr Bernhardushaus Kirchenchor
Mittwoch, 16.11.2016
9:00 Uhr St. Laurentius Eucharistiefeier 
(Pfr. Maiba)

Gottesdienste in der Krankenhaus-

kapelle 

der Rechbergklinik Bretten

Sonntag, 13.11.2016
10:00 Uhr Eucharistiefeier (Pfr. Blank)

Pfarrgemeinde Bauerbach

Freitag, 11.11.2016
17:00 Uhr Martinsfeier, anschl. Mar-
tinsumzug
Samstag, 12.11.2016
8:00 Uhr Rosenkranzgebet Marienge-
dächtnis
Sonntag, 13.11.2016
10:00 Uhr Familien-Wortgottesfeier
18:30 Uhr Andacht für Schwerkranke und 
Sterbende
Mittwoch, 16.11.2016
8:30 Uhr Rosenkranzgebet
9:00 Uhr Eucharistiefeier (Pfr. Streicher)

Pfarrgemeinde Büchig

Donnerstag, 10.11.2016
18:00 Uhr Bittgebet für die Kranken
18:30 Uhr Eucharistiefeier mitgestaltet 
vom Gesangverein Frohsinn Büchig (Pfr. 
Streicher)
Freitag, 11.11.2016
17:00 Uhr Martinsfeier, anschl. Mar-
tinsumzug
Samstag, 12.11.2016
18:30 Uhr Eucharistiefeier zum Sonntag, 
mitgestaltet vom Musikverein Büchig (Pfr. 
Streicher)
Sonntag, 13.11.2016
10:30 Uhr Kinderwortgottesfeier
Mittwoch, 16.11.2016
9:00 Uhr Eucharistiefeier (Pfr. Blank)

Pfarrgemeinde Diedelsheim

Samstag, 12.11.2016
18:00 Uhr Eucharistiefeier zum Sonntag 
(Pfr. Blank)
Mittwoch, 16.11.2016
18:00 Uhr Eucharistische Anbetung (bis 
20:00 Uhr)

Pfarrgemeinde Neibsheim

Freitag, 11.11.2016
17:00 Uhr Martinsfeier, anschl. Mar-

tinsumzug
18:00 Uhr Rosenkranzgebet
18:30 Uhr Eucharistiefeier (Pfr. Streicher)
Sonntag, 13.11.2016
10:30 Uhr Eucharistiefeier mitgestaltet vom 
Musikverein Neibsheim (Pfr. Streicher)
Montag, 14.11.2016
18:30 Uhr Bittgebet für die Kranken

Filialkirche Gondelsheim

Dienstag, 15.11.2016
14:30 Uhr Seniorenheim Eucharistiefeier 
(Pfr. Streicher)

Evangelisch-methodistische Kirche

Bretten-Ruit, Am Ölgraben 2
Donnerstag, 10.11.2016
15:30 Uhr Bibelgespräch in Knittlingen
18:30 Uhr Jugendtreff in Ruit
Sonntag, 13.11.2016
10:00 Uhr Gottesdienst in Knittlingen, 
Ab 11:30 Uhr Basar in Bauschlott
Dienstag, 15.11.2016
19:30 Uhr Posaunenchor in Bauschlott
Mittwoch, 16.11.2016
9:00 Uhr Gebetskreis in Bauschlott
12:00 Uhr Keiner is(s)t allein, gemeinsames 
Mittagessen in Bauschlott

Evangelisch-Freikirchliche Gemeinde

(Baptisten)

Am Husarenbaum 1, Bretten
Freitag, 11.11.2016
19:00 Uhr Jugendtreff Jump
Samstag, 12.11.2016
16:00-18:00 Uhr Royal Rangers Stammtreff
Sonntag, 13.11.2016
10:00 Uhr Gottesdienst mit Pastor B. Tu-
bach anschl. gem. Mittagessen
Dienstag, 15.11.2016
20:00 Uhr Israelabend mit Fritz Ehmen-
dörfer

Liebenzeller Gemeinschaft

Bretten, Gartenstr. 2 a
Samstag, 12.11.2016
14:00 Uhr Büchertischcafé mit Heike Lü-
demann aus Heidelsheim
Sonntag, 13.11.2016
10:30 Uhr Tag der Begegnung in Wilferdin-
gen mit Prof.Dr. Volker Gäckle
Mittwoch, 16.11.2016
Keine Bibelstunde

Christusgemeinde Bretten

Evang. Gemeinschaftsverband A. B.

Wassergasse 6
Sonntag, 13.11.2016
10:00 Uhr Gottesdienst
14:00 Uhr Gemeinschaftsstunde

Gölshausen im ev. Kindergarten
Donnerstag, 10.11.2016
18:30 Uhr Bibelstunde

Ruit, am Hohlebaum 2
Donnerstag, 10.11.2016
20:00 Uhr Bibelstunde
Sonntag, 13.11.2016
18:00 Uhr Gemeinschaftsstunde

Sprantal, Ortsstr. 13
Donnerstag, 10.11.2016
17:00 Uhr Jungschar
Samstag, 12.11.2016

19:30 Uhr C-Zone (Jugend)
Sonntag, 13.11.2016
19:30 Uhr Bibelstunde in Nußbaum

Jesus Haus Bretten e.V.

Bahnhofstr. 10, Bretten
Samstag, 12.11.2016
15:00 Uhr Gebetstreff
Sonntag, 13.11.2016
10:00 Uhr Gottesdienst

Religionsgemeinschaft Jehovas Zeugen

Versammlung Bretten

Keplerweg 12, 75015 Bretten
Donnerstag, 10.11.2016
19:00-20:45 Uhr Nach Schätzen aus Gottes 
Wort graben und daraus lernen. Vorträge 
und Besprechung sowie Versammlungsbi-
belstudium anhand der Veröffentlichung 
„Gottes Königreich regiert“ (jw.org)
Sonntag, 13.11.2016
09:30-11:15 Uhr Vortrag: Warum man 
der Bibel vertrauen kann? anschließend 
Bibelstudium
Alle Zusammenkünfte sind öffentlich. 
Interessierte Personen sind jederzeit 
willkommen. 

Neuapostolische Kirche

Gemeinde Bretten

Heilbronner Str. 13
Sonntag, 13.11.2016
9:30 Uhr Gottesdienst, Sonntagsschule für 
Kinder und Vorschulkinder, Kaffee-Bar 
nach dem Gottesdienst
Mittwoch, 16.11.2016
20:00 Uhr Gottesdienst
Zu allen Gottesdiensten und Veranstaltun-
gen sind Sie jederzeit herzlich willkommen

Biblische Gemeinde Bretten

Am Hagdorn 5
Freitag, 11.11.2016
17:00 Uhr Jungschar für Jungen und Mäd-
chen ab 8 Jahre nähere Informationen 
unter Tel. 07252-5627042
19:00 Uhr Teenkreis (ab 13 Jahre) nähere 
Informationen unter Tel. 07252-974521
19:00 Uhr Jugendkreis (ab 16 Jahre) nähere 
Informationen unter Tel. 07252-78024
Sonntag, 13.11.2016 
10:00 Uhr Gottesdienst und Kinderstun-
de (Kinder von 3-11 Jahre) anschl. gem. 
Mittagessen
Mittwoch, 16.11.2016
19:30 Uhr Bibelstunde und Gebetskreis

ICF Kraichgau

Salzhofen 7
Sonntag, 13.11.2016
10:30-12:00 Uhr Gottesdienst mit Überset-
zung auf Englisch
10:30-12:00 Uhr Kingdom kids
18:30-20:00 Uhr Gottesdienst
Jeweils Predigt zur Serie: der Weinstock, 
Thema: Wachstumsphasen
Montag, 14.11.2016
17:45-19:30 Uhr Jungschar für Mädchen 
und Jungen zwischen 9-13 Jahren. Ihr 
dürft einfach kommen und eine coole Zeit 
miteinander haben.
Mittwoch, 16.11.2016
19:00-20:00 Uhr Workshop
Du bist herzlich eingeladen.

Mitteilungen aus den Kirchen und religiösen Gemeinschaften 

Sprechstunden

Ruit

Frühstück; 09.11; 16.11; 23.11 und 30.11! Thema 
des Monats: Herbst und Sankt Martin

Laternenfest
Der evangelische Kindergarten Krabbennest 
Ruit veranstaltet am Freitag, 11.11.2016 sein 
alljährliches Laternenfest. Start ist um 17:30 Uhr 
am Kindergarten. Für die Bewirtung ist ab 18:00 
Uhr auf dem Kirchplatz gesorgt. Die Bevölkerung 
ist herzlich eingeladen

Laternenfest des Kindergartens 
„Arche“

Herzliche Einladung zum Laternenfest am Frei-
tag, 11.11.2016, Beginn 17.15 Uhr auf dem Kinder-
gartengelände. Wegstrecke: Kindergarten – Am 
Kindergarten – Talstr. –Saalbachstr. – Zum Rech-
berg – Neuwiesenstr. – Augartenstr. – Breitenweg 
– Zum Rechberg – Kindergarten. Über Lichter 
entlang des Weges an den Fenstern würden wir 
uns freuen. Gegen 18 Uhr findet der Abschluss 
mit Bewirtung beim Kindergarten statt.

Seniorenkreis 
Am 16.11.2016 findet um 14.30 Uhr im Ge-
meinderaum des Kindergartens der nächste 
Seniorennachmittag statt. Herr Schorpp von 
der Kirchlichen Sozialstation referiert über 
das Thema „Möglichkeiten der  ambulanten 
Pflege“. Für die Bewirtung sorgt wie immer das 
Helferteam. Alle Seniorinnen und Senioren sind 
herzlich eingeladen.

Neibsheim

Rinklingen

Existenzgründersprechstunde
Am Mittwoch, 16.11.2016 findet von 
16 – 19 Uhr eine Sprechstunde für 
Existenzgründer in der Carl-Benz-
Straße 2 in Bretten statt. Frau Dr. 
Kretschmann wird Fragen rund 
um das Thema Existenzgründung 
und Existenzfestigung beantworten. 
Eine vorherige Terminvereinbarung 
unter Telefonnummer 07252/921-
237 oder stephanie.daschek@bret-
ten.de ist erforderlich.

Sprechtag der Innungskran-
kenkasse (IKK)

Die IKK Karlsruhe hält für ihre Ver-
sicherten und Arbeitgeber im Raum 
Bretten am kommenden Montag, dem 
14.11.2016 von 13.30 bis 14.30 Uhr im 
Rathaus Bretten, Zimmer 112, einen 
Sprechtag ab.

Sozialberatungen
DROBS - Die Jugend- und Drogen-
beratungsstelle für den Landkreis 
Karlsruhe, Außenstelle Bretten, Me-
lanchthonstr. 45, Tel. 07252/957009 
hat folgende Öffnungszeiten: Montags 
09.30 bis 13.00 Uhr und 14.00 bis 17.00 
Uhr. Offene Sprechstunde ist montags 
von 11.00 bis 13.00 Uhr.

Freie Plätze 

beim Gründerseminar
Beim nächsten Seminar für Existenz-
gründer der Gründerinitiative Bretten 
gibt es noch einige freie Plätze. Vom 
15. bis zum 29. November werden an 
fünf Terminen alle Fragen rund um 
die Selbständigkeit behandelt, von 
der Marktfähigkeit der Idee über die 
Finanzplanung bis hin zu den Mög-
lichkeiten der Kundengewinnung. Das 
Seminar findet jeweils dienstags und 
donnerstags von 16.00 bis 20.00 Uhr 
im Seminarraum der Volkshochschule 
in der Carl-Benz-Str.2 (dem früheren 
Fabeg-Gebäude) statt. Die Teilnahme 
kostet für das gesamte Seminar € 145.-. 
Anmeldung bis zum Freitag, 11.Novem-
ber bei Frau Daschek, Stadt Bretten, 
unter (07252) 921-237 oder per E-Mail 
unter stephanie.daschek@bretten.de.

„Dein Theater“ 

am 25. November, 19.30 Uhr wie-
der zu Gast im Melanchthonhaus

Unterwegs - sozusagen grundlos 
vergnügt

Stefan Österle präsentiert Poetisches

Karten sind im Vorverkauf bei der 
Tourist-Information Bretten und an 
der Abendkasse erhältlich.


